FACTORES DE RIESGO

Anexos incluidos en la Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo para la prevención de la utilización del sistema financiero con el propósito del blanqueo de dinero y de la financiación del terrorismo

La siguiente es una lista no exhaustiva de los factores de riesgo que los sujetos obligados deben considerar para determinar la aplicación de las medidas de debida diligencia de conformidad con el artículo 11 (3)
:


(i) El propósito de una operación o relación;
(ii) El importe de los fondos depositados por un cliente o el volumen de las operaciones realizadas;
(iii) La regularidad o la duración de las relaciones de negocios


La siguiente es una lista no exhaustiva de factores y tipos de riesgo potencialmente menores referidos en el artículo 14
:

(1) factores de riesgo de los clientes:

(a) empresas públicas que cotizan en una bolsa de valores y con sujeción a los requisitos de información (ya sea por normas de la bolsa o por imperativo legal u otros  medios coercitivos), que imponen requisitos para garantizar la adecuada transparencia de sus beneficiarios;
(b) administraciones o empresas públicas;
(c) clientes residentes en las zonas geográficas de menor riesgo que se relacionan en el artículo (3)
 
(2) factores de riesgo de los productos, servicios, operaciones o canales de distribución:

(a) pólizas de seguro de vida cuya prima es baja;
(b) pólizas de seguro relativos a fondos de pensiones si no hay opción de rescate anticipado siempre que la póliza no pueda utilizarse como garantía;
(c) pensiones, jubilaciones o similares que proporcionen beneficios de jubilación a los empleados, cuando las cotizaciones se efectúen mediante deducción del salario y las normas del plan no permitan la cesión de la participación de un miembro;
(d) productos o servicios que ofrecen servicios adecuadamente definidos y limitados a ciertos tipos de clientes, con el fin de mejorar el acceso a efectos de inclusión financiera;
(e) productos en los que el riesgo de blanqueo de capitales de activos/financiación del terrorismo son administrados por otros factores tales como los límites de cerco o la transparencia de la propiedad (por ejemplo, ciertos tipos de dinero electrónico según se definen en la Directiva 2009/110/CE, relativa a la iniciación, el ejercicio y supervisión de la actividad de las entidades de dinero electrónico).

(3) factores de riesgo geográficos:

(a) otros Estados miembros de la UE;
(b) terceros países que dispongan de una adecuado sistema para combatir el blanqueo de capitales/financiación   del terrorismo;
(c) terceros países que, según fuentes dignas de crédito, tengan un bajo nivel de corrupción u otras actividades delictivas;
(d) terceros países que están sujetos a requisitos para combatir el blanqueo de capitales y el financiación del terrorismo en consonancia con las recomendaciones del GAFI , hayan puesto en práctica de manera efectiva esos requisitos y sean supervisados ​​o controlados de conformidad con las recomendaciones para garantizar el cumplimiento de dichos requisitos con eficacia.

La siguiente es una lista no exhaustiva de factores de riesgo potencialmente mayor a los que se refiere el artículo 16 (3)
:

(1) factores de riesgo de clientes:

(a) relaciones de negocio que se llevan a cabo en circunstancias inusuales,
(b) clientes residentes en países que figuran en (3);
(c) personas jurídicas o estructuras que son vehículos para mantener un patrimonio personal, 
(d) empresas que tienen accionistas fiduciarios o acciones al portador;
(e) empresas que utilizan dinero efectivo con frecuencia;
(f) empresas con una estructura de propiedad inusual o excesivamente compleja, dada la naturaleza del negocio.


(2) factores de riesgo de los productos, servicios, operaciones o canales de distribución: 
(a) banca privada;
(b) productos o transacciones que favorezcan el anonimato, 
(c) relaciones de negocios u operaciones no presenciales;
(d) pagos recibidos de terceros desconocidos o con los que no se tiene relación;
(e) nuevos productos y nuevas prácticas comerciales, incluidos los nuevos mecanismos de entrega, y el uso de las nuevas tecnologías o el desarrollo de productos nuevos y preexistentes.


(3) factores de riesgo geográficos:

(a) países identificados por fuentes dignas de crédito, tales como declaraciones públicas del GAFI, evaluación mutua o informes de evaluación detallados o informes de seguimiento publicados, como no tener un sistema efectivo anti- blanqueo de capitales / financiación del terrorismo;
(b) países que, según fuentes dignas de crédito tengan niveles significativos de corrupción u otras actividades delictivas;
(c) países sujetos a sanciones, embargos o medidas similares impuestas por, por ejemplo, las Naciones Unidas;
(d) países que proporcionan financiación o apoyo a las actividades terroristas, o que mantienen organizaciones terroristas conocidas que operan dentro de su país.
� Artículo 11


…


�3. Al evaluar los riesgos de blanqueo de capitales y financiación   del terrorismo, los Estados miembros exigirán que las entidades obligadas tomen en cuenta al menos las variables que figuran en el anexo I.


� Artículo 14


Al evaluar el blanqueo de capitales y la financiación del terrorismo relacionados con los tipos de clientes, con los países o zonas geográficas y con ciertos productos, servicios, transacciones o canales de distribución, los Estados miembros y los sujetos obligados deberán tener en cuenta, al menos, los factores de riesgo potencialmente más bajos referidos en el anexo II.


� Artículo 3





Se considerará que hay blanqueo de capitales incluso cuando las actividades que hayan generado los bienes que vayan a blanquearse se hayan realizado en el territorio de otro Estado miembro o en el de un tercer país.


� Artículo 16


3. Al evaluar el blanqueo de capitales y la financiación del terrorismo, los Estados miembros y los sujetos obligados deberán tener en cuenta al menos los factores de situaciones potencialmente de alto riesgo establecidos en el anexo III.





