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Para la formalización de la inscripción  a las  “III. Jornadas de Tesoreros de Colegios de Abogados”  se ruega remitir el presenta formulario debidamente cumplimentado a la atención de Africa Cano a la cuenta del correo africa.cano@abogacia.es, o bien vía fax al número 91 532 78 36 antes del día 15 de septiembre de 2013.
ASISTENTE

Apellidos: 

Nombre:  

Dirección: 


Población:                                                                       Cód. Postal: 
Colegio:                                                                            Cargo: 




Teléfono:                                                                fax: 

Correo electrónico: 

CUOTA DE INSCRIPCIÓN
Asistente:	121,00 € (IVA incluido).
[bookmark: _GoBack]El abono se efectuará mediante transferencia bancaria al Consejo General de la Abogacía Española, nº c/c del BANESTO 0030 1001 38 0010219271, antes del día 1 de octubre y es importante que en el concepto del ingreso se indique  el nombre del asistente.

ALOJAMIENTO Y DESPLAZAMIENTO
La reserva del alojamiento y el desplazamiento es libre y corre a cargo de los asistentes a las Jornadas.
NOTA: La anulación de la inscripción reportará la devolución de la cuota satisfecha hasta la finalización del plazo de la inscripción. Transcurrido el día 15 de septiembre se perderán los derechos de devolución.

Protección de Datos. En cumplimiento de lo dispuesto en la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, se informa que los datos personales obtenidos mediante la cumplimentación de este formulario van a ser incorporados, para su tratamiento, en un fichero automatizado. De acuerdo con lo previsto en la citada Ley Orgánica, el interesado/a puede ejercitar los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición de los datos contenidos en el presente formulario, en cualquier momento.
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